

贵阳市清镇市

全链闭环推进垃圾分类赋能城市治理

过磅、卸货、分类、整理打包、再制造、出厂……每天，清镇市蓝创再生资源循环利用有限责任公司生产厂房内，再生资源回收车辆往来穿梭，工作人员熟练操作，有条不紊地推进每一道生产工序。

这些来自市内各站点的废弃物，经分类回收、专业处置后蜕变为可用的“宝贝”，不仅大幅提升“身价”，更让销售者与回收从业者双双获益，生动彰显了清镇市垃圾分类工作的扎实成效与实践价值。

近年来，贵阳市清镇市锚定居民分类习惯养成与收运处置体系建设两大核心目标，以垃圾分类“五个环节”为抓手，统筹谋划、系统施策、全链推进，构建起投放精准、转运高效、处置规范的全链条闭环管理体系，让前端分类更扎实、中端衔接更顺畅、末端处置更坚实，为城市高质量发展注入绿色动能。

小区精准破局 分类筑牢宜居底色

“姐，家里垃圾记得分类投放，好习惯既能让居家更洁净，也能为小区环境添份力。”12月17日，清镇市红树东方馨洲小区内，网格员常态化上门开展垃圾分类宣传引导，用暖心服务

筑牢小区环境治理“第一道防线”。

作为一个建成久、住户多、人员结构杂的小区，红树东方馨洲曾面临环境管护的诸多难题，如今却实现广场整洁、楼道清爽、无异味扰民，垃圾分类成为摆脱治理困境的关键抓手。

2022年以来，小区紧扣居民“就近分类、精准投放”核心需求，精准配置干湿分类垃圾桶400组，布设16处便民分类投放点，让居民在家门口就能高效完成基础分类；同步建成生活垃圾分类集中收集房与可回收物暂存房，统筹推进厨余垃圾、其他垃圾集中收运及可回收物规范暂存回收，构建起“家门口便捷分类+集中化规范处置”的小区分类治理体系。

“住了十多年，小区环境一年比一年好，楼下干净无异味，住着特别舒心。”居民邬正春的真切感慨，既是垃圾分类带来人居变化的生动写照，更是小区分类治理成效的有力印证。

商场靶向施策 分类赋能商业提质

贵阳杉杉奥特莱斯商场作为人员密集、客流集中的大型综合体，曾面临垃圾投放不精准、处置压力大的挑战，影响商圈环境与经营体验。

商场物业针对性发力，通过定期开展垃圾

分类宣传、增加分类垃圾桶配置、扩充保洁员队伍等举措，搭建起“商户分类+保洁称重”的双重分类机制。每日闭店后，区域保洁员将垃圾送至生活垃圾收集点，由保洁员投入对应垃圾桶，完成称重、扫码并上传数据至管理平台，实现商圈垃圾精准管控、溯源管理。

“店铺干净无异味，顾客体验感明显提升，也更愿意停留消费了。”商场商户员工朱信子表示，垃圾分类不仅改善了商圈整体环境，更间接为店铺带来了更好的经济效益，实现了环境提质与商业赋能的双向共赢。

闭环处置筑基 筑牢末端保障防线

聚焦垃圾分类全链条闭环建设，清镇市双管齐下、双向发力，在可回收物资源化利用与不可利用垃圾无害化处置上持续突破，筑牢垃圾分类末端保障屏障。

资源化利用方面，成立了清镇市蓝创再生资源循环利用有限责任公司，承接全市回收网点可回收物的集中分选、统一处置工作，中心年处理产能达5万吨；同步开发“供销回收”小程序，市民只需一键下单，即可享受可回收物上门回收服务，让“废品变资源、闲置变财富”更便捷

高效，助力循环经济大发展。

无害化处置方面，清镇市建成首个生活垃圾焚烧发电项目，采用“机械炉排炉式焚烧炉+余热锅炉+汽轮发电机组+组合工艺烟气处理装置”的先进技术工艺，实现垃圾“无害化处理、资源化发电、减量化处置”三位一体。目前，项目一期500吨/日炉排炉焚烧线已建成投产，二期将根据区域垃圾增量情况适时启动，持续提升全域垃圾处置能力。

2025年，清镇市成功跻身全国县级市垃圾分类试点城市，成为贵州省唯一获此殊荣的县级市。截至目前，全市已布设分类垃圾桶14万组，覆盖500余个小区单位；更新分类收运车16辆，规划优化收运线路22条，实现厨余垃圾“快收快运、日产日处”，其他垃圾“日产日清、闭环管控”。

“下一步，我们将聚焦群众习惯养成与‘十五五’项目谋划，推进环卫设施更新，全面提升治理能力与管理水平。”清镇市市政公用事业服务中心主任胡忠静表示，清镇市将以全国试点建设为契机，不断夯实分类成效、放大试点效应，增强市民的获得感与幸福感，助推城市管理服务高质量发展。

(郭露 沈建华)

中铁建设西南公司

深学笃行聚合力 实干担当促发展

劳动竞赛热潮涌动，冲刺年度任务号角嘹亮；“共产党员 守护安全”行动扎实推进，为企业安全稳定保驾护航……党的二十届四中全会召开以来，中铁建设西南公司党委闻令而动，迅速部署，通过党委理论学习中心组专题学、“三会一课”系统学、主题党日实践学等多种形式，在全公司上下掀起学习贯彻全会精神的热潮。全体干部职工坚持以学促思、以思促行、以行促效，不断把学习贯彻转化为破解难题、推动企业高质量发展的强劲动能。

“我们要围绕新质生产力、绿色低碳、数字化转型等重点，推动传统业务与战略性新兴产业

遵义市仁怀市中枢街道

党建引领激活非公企业发展新动能

在遵义市仁怀市“五街一镇”一体化发展战略布局中，作为老城区的中枢街道立足核心区位优势，以新兴领域党组织和工作“两个覆盖”集中攻坚行动为抓手，创新非公企业党建工作模式，通过建强组织堡垒、深化党建赋能、精准服务护航，让红色基因深度融入企业发展血脉，推动党建工作与非公经济高质量发展同频共振。

“以前企业党员分散在不同岗位，组织生活难以常态化开展。现在联合党支部成立了，党员有了‘家’，干事创业的劲头更足了。”成都黄大姐保洁服务有限公司仁怀分公司负责人的感慨，道出了辖区非公企业党建工作的显著变化。

针对辖区非公企业规模参差不齐、党员分布零散、单独建立党组织难度大等现实问题，仁怀市中枢街道党工委打破企业间的壁垒限制，坚持“地域相邻、行业相近、业务相关”的原则，推动党建资源与企业资源深度融合，优势互补。

经过多方调研协商，由5家行业关联企业联合成立第一联合支部委员会，4家物业服务企业抱团组建第二联合支部委员会，3家服务行业企业携手成立第三联合支部委员会。目前，3个联合支部共吸纳党员15名，全部为企业管理层骨干或技术核心人才，成为引领企业高质量发展的“主心骨”，让党组织在非公经济领域真正扎根、立起魂。

“我们坚持‘应建尽建、应纳尽纳’原则，不仅

安全生产无小事 时刻绷紧安全弦

安全生产十不准

- 1.不戴安全帽，不准进入施工现场。
- 2.高空作业不挂安全网、不系安全带，不准施工。
- 3.穿高跟鞋、拖鞋、赤脚不准作业。
- 4.工作时间不准喝酒，酒后不准作业。
- 5.高空作业所用物料不准随便抛下。
- 6.电源开关不准一闸多用。
- 7.机械设备不准带病运行。
- 8.机械设备的安全防护装置不完善不准使用。
- 9.吊车无人指挥、看不清起落点不准吊装。
- 10.防火禁区不准吸烟。

贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团

农行铜仁分行

写好写实金融 “五篇大文章”

农行铜仁分行聚焦金融“五篇大文章”，加强重大战略、重点领域和薄弱环节金融服务，全力支持铜仁现代化建设和区域协调发展。今年前10个月，该行累计投放贷款1086亿元、各项贷款余额突破300亿元大关。

依托小微企业融资协调机制深耕普惠金融，推广运用“电费贷”“黔担易贷”等创新产品，满足小微企业多样化融资需求，普惠贷款突破50亿元；聚焦重大项目建设，加大对风电、光伏等新型绿色清洁能源以及锂电等新型功能材料产业集群的支持，做强绿色金融服务，绿色贷款净增1012亿元，增速高于各项贷款增速11.9个百分点；围绕科技创新、高精制造、专精特新等领域，倾斜信贷资源和政策，建立科创贷款审批绿色通道，以科技培育新质生产力，战略性新兴产业贷款较年初净增12.75亿元，增速达45.49%；推广“惠农e贷”“微捷贷”“普惠e站”等数字金融平台和产品，构建专业、多元、智能的一站式掌银线上服务，掌银月活客户数达2545万户，新增25万户；提升养老服务水平，开展适老化软硬件服务改造，配齐轮椅、老花镜、饮水机等网点设施，全辖为老年客群提供上门服务100余次，针对老年人群开展反诈防骗等消保知识宣传150余次。

农行铜仁分行深耕金融“五篇大文章”，发挥国有银行金融主力军作用，强化对重点领域、重大项目和薄弱环节的精准支持，为推动铜仁加快建设宜居宜业宜游生态城市注入强劲金融动能。

(敖才冬)

铜仁市松桃自治县人民检察院 “苗乡小花鼓”为青少年 撑起法治晴空

近年来，铜仁市松桃自治县人民检察院立足民族地区实际，创新成立“苗乡小花鼓”未检团队，将苗族文化、双语普法、数字传播融入未成年人检察工作，打造具有苗乡特色的“教育、感化、挽救”全方位保护体系，为苗乡少年的健康成长撑起一片法治晴空。

双语普法，打通法治传播“最后一公里”。该团队将双语融入办案全过程，优先安排通晓苗族语言、汉语双语的检察官承办涉及苗族未成年人案件，消除隔阂，切实提升办案效果和司法亲和力。同时，积极开展双语法治进校园，20名检察官担任11所中小学法治副校长，开展“苗语+汉语”法治讲座，用民族语言讲解法律条文，让晦涩难懂的法条变得亲和易懂，同时还制作系列苗汉双语普法产品，让法治宣传更贴近群众，将法律知识融入民族叙事，深受群众特别是青少年欢迎。

声画苗乡，普法视频演绎身边故事。该团队把办理的案件改编成普法系列短视频，通过各社交媒体、各乡镇微信群、校园平台等广泛传播，累计总播放量已超80万次，成为当地群众津津乐道的“法治小剧场”。

多元共治，织密苗乡守护网。该团队整合案件办理、综合救助、心理疏导、家庭教育指导、社会融入等职能，形成保护闭环。在一站式询问救助中心，配备善于讲苗语的民警与心理咨询师，消除因语言和文化差异带来的沟通障碍与心理恐惧。同时，还与民政、妇联等部门联动，构建线索畅通、快速反应、多元救助的困境儿童综合保护新格局。

(梁玉飞 安慧芳)

本版责编：肖苗 熊瑛 张元斌 樊天晴

版式设计：陈倩

本社地址：贵阳市宝山路372号 邮编：550001 直拨电话：报刊社办公室 0851-86626266 白班编辑室 0851-86625091 夜班编辑室 0851-86625148 广告热线：0851-86763333 零售：1.5元 贵州日报当代融媒体集团印务分公司承印 地址：贵阳市乌当区高新北路1号